Leçon :
Collection d’amorces
Fiche reproductible

Histoire de mathématiciens

L’utilisation de symboles est d’abord apparue chez les Égyptiens. Par la suite, à travers les âges, les mathématiciens choisissaient et utilisaient leurs symboles préférés pour exprimer leurs idées. 

Une fois que l’imprimerie a été inventée, des livres ont pu être imprimés, publiés et distribués auprès d’un plus large public. On s’est alors rendu compte qu’il devenait nécessaire de s’entendre sur certaines notations si on voulait que les lecteurs puissent bien comprendre ce qu’on leur donnait à lire.

Les premiers textes de géométrie analytique qui ont été publiés avaient été écrits par René Descartes. Descartes aimait particulièrement utiliser les lettres a, b, c pour représenter des valeurs connues, et les lettres x, y, z pour représenter des valeurs inconnues.

En 1637, alors qu’un imprimeur préparait l’impression d’un texte de Descartes, il s’aperçut qu’il allait bientôt manquer de certaines des dernières lettres de l’alphabet. En effet, il y a vraiment beaucoup de mots de la langue française qui contiennent des y et des z. L’imprimeur a donc demandé à Descartes si le choix des lettres utilisées dans les équations était important; et comme Descartes lui a répondu que cela n’avait aucune importance, l’imprimeur a décidé d’utiliser le x plus souvent que le y ou le z, tout simplement parce qu’il lui restait beaucoup plus de x.

Étant donné que Descartes utilisait un point surélevé (() comme symbole de la multiplication, ses imprimeurs ne manquaient pas de x. De nos jours, le point est universellement utilisé comme symbole de la multiplication, tandis que le ( n’est vraiment pas populaire auprès des mathématiciens.

Descartes est un des nombreux mathématiciens qui utilisaient le point comme signe de multiplication. C’est Gottfried Wilhelm Leibniz qui l’avait utilisé le premier.
Dans une lettre qu’il adressait à Jacques Bernoulli le 29 juillet 1698, Leibniz écrivait ceci :
« Je n’apprécie pas vraiment le ( comme symbole de la multiplication, car il est trop facile de le confondre avec la lettre x; [...] Il m’arrive souvent d’insérer tout simplement un point entre deux quantités pour indiquer leur multiplication, comme dans ZC ( LM. Et dans le même ordre d’idée, j’utilise deux points, plutôt qu’un seul, pour indiquer un rapport de même qu’une division. »
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