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Exemples de chaînes alimentaires :
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Réseau alimentaire

Les flèches montrent le flux d'énergie jusqu'au consommateur.
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Plantes aquatiques : algues, nénuphars 
Pyramide alimentaire




1.
Quelle est la différence entre une chaîne alimentaire et un réseau alimentaire? Explique pourquoi le mot « chaîne » est employé dans un terme et le mot « réseau » est employé dans l'autre. Appuie tes réponses à l'aide d'exemples précis.




2.
Dessine une chaîne alimentaire avec au moins quatre êtres vivants différents et identifie ses composants. Trace les flèches pour montrer la direction du flux d'énergie. Détermine si chaque organisme est producteur, consommateur ou décomposeur.
3.
Discute des questions suivantes avec tes camarades.

· De quelle façon les décomposeurs sont‑ils les recycleurs de la nature? 
· Qu'arriverait‑il si les décomposeurs n'existaient pas?




4.
Détermine les types de consommateurs dans la chaîne alimentaire que tu as créée à la question 2.

5.
Certaines chaînes alimentaires et certains réseaux alimentaires incluent les humains et d'autres non. Fais deux chaînes alimentaires d'organismes que tu as observées ou que tu connais : une chaîne qui inclut les humains et une chaîne qui ne les inclut pas.
Compare tes chaînes avec celles de tes camarades et discute des questions suivantes.


· Quel type d'organisme se trouve au début de ta chaîne alimentaire?

· Le deuxième organisme est‑il toujours un herbivore?

· Le troisième organisme est‑il toujours un carnivore ou un omnivore?

· En général, où les humains se situent‑ils dans une chaîne alimentaire? Pourquoi? 
6.
Avec des camarades, analyse la pyramide de l'énergie ci‑dessous et utilise‑la pour t'aider à répondre aux questions (a) à (e). 

















a)
Pourquoi les organismes sont‑ils de plus en plus gros vers le haut de la pyramide de l'énergie? Indice : pense à l'énergie qui circule vers le haut.
b)
Pourquoi y a‑t‑il plus de petits organismes que de gros organismes? Indice : pense à la façon dont les organismes obtiennent leur nourriture et à la quantité de nourriture nécessaire aux organismes de différentes tailles pour survivre.
c)
Utilise les activités que tu as réalisées jusqu'ici sur les chaînes et les réseaux alimentaires pour t'aider à écrire une définition de la « pyramide de l'énergie ». Vérifie ta réponse dans un manuel de sciences, une encyclopédie ou sur Internet.
d)
Crée une affiche d'une pyramide de l'énergie qui porte sur les organismes d'un écosystème de l'Alberta.


e)
Discute de la raison pour laquelle les toxines sont de plus en plus concentrées dans les organismes vers le haut de la pyramide.

7.
Discute des questions suivantes avec un groupe de camarades.

· Est‑ce qu'un organisme peut être à la fois un consommateur de second ordre et de troisième ordre? Explique ta réponse.

· Où les décomposeurs se situent‑ils dans une pyramide alimentaire?

· Si un important consommateur de premier ordre (p. ex. : les sauterelles) était tué par un insecticide ou une autre cause, quelles seraient les conséquences aux autres niveaux de la pyramide alimentaire?


8.
Examine les écosystèmes situés à proximité de ta communauté. Sélectionne des organismes variés et classe‑les dans la catégorie des producteurs, ou des consommateurs de premier, second ou troisième ordre. Fais une pyramide à partir de ces organismes. Partage ta pyramide avec tes camarades.
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Les chaînes alimentaires, les réseaux alimentaires et les pyramides de l'énergie
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Le savais-tu?	Il existe plus de 50 millions d'espèces d'organismes sur la Terre.








Chaîne alimentaire





La chaîne alimentaire est un modèle qui montre comment l'énergie est transmise, sous forme de nourriture, d'un être vivant à un autre. Les flèches entre les organismes montrent la direction du flux d'énergie. Les chaînes alimentaires commencent par des végétaux. L'énergie circule parce qu'il y a de l'énergie emmagasinée dans chaque organisme lorsqu'il est mangé par l'organisme suivant, donc son énergie est transmise. 








Réseau alimentaire





Le réseau alimentaire est un ensemble de chaînes alimentaires interconnectées qui montre comment l'énergie circule (se déplace d'un organisme à l'autre) dans un écosystème.
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Hiboux, �serpents





Consommateurs de troisième ordre








Consommateurs �de troisième ordre





Consommateurs de second ordre








Grenouilles, faucons
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Les organismes dans les chaînes alimentaires, les réseaux alimentaires et les pyramides de l'énergie appartiennent à une des trois catégories suivantes : producteurs, consommateurs ou décomposeurs.





Les producteurs sont des végétaux qui fabriquent leur propre nourriture à partir de l'énergie solaire dans un processus appelé photosynthèse.


Les consommateurs sont des animaux qui ne peuvent pas fabriquer leur propre nourriture. Ils obtiennent leur énergie des végétaux et des animaux qu'ils mangent. Une chaîne alimentaire peut comprendre plusieurs consommateurs. 


Les décomposeurs sont eux aussi incapables de fabriquer leur propre nourriture. À la place, ils décomposent des déchets et des organismes morts pour obtenir de la nourriture et les retournent au sol afin qu'ils soient réutilisés par les végétaux. Les décomposeurs peuvent se situer à tous les niveaux des chaînes alimentaires, des réseaux alimentaires et des pyramides de l'énergie.
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Les consommateurs se divisent en trois groupes :





les herbivores –	consomment uniquement des végétaux





les omnivores –	consomment des végétaux et d'autres �consommateurs





les carnivores –	consomment seulement d'autres consommateurs
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Consommateurs de premier ordre





Consommateurs de second ordre
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NOUS SOMMES GROS ET FÉROCES, MAIS PEU NOMBREUX
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PHYTOPLANCTON – LES PRODUCTEURS DE PREMIER ORDRE
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