Matériel pour la leçon


Exemples d'actions : Droits et responsabilités

Monsieur Y lit le journal à chaque jour pour se tenir au courant des évènements et des problèmes concernant sa communauté.

Madame X essaie d'assister aux réunions mensuelles du conseil municipal de sa communauté afin de se tenir au courant des questions qui l’affectent elle et ses voisins.

Lors de l'élection provinciale, monsieur Z a téléphoné à la candidate de sa région et a offert de l'aider dans sa campagne électorale.

Mme L. est fière que ces petits-enfants apprennent dans des écoles francophones et sentent qu’ils sont membres de leur communauté. En tant que conseillère scolaire d’un conseil scolaire francophone, elle a fortement appuyé le partenariat avec les organismes communautaires francophones afin d’offrir des programmes de beaux-arts, de musique et de théâtre, des expériences de carrière et vie et des occasions de bénévolat aux élèves des écoles de sa juridiction.

Lorsque le fils de madame M a été tué dans un accident causé par un conducteur en état d'ébriété, elle a formé un groupe de soutien et s'est rendue dans les écoles pour parler aux élèves du danger de boire et conduire.
Monsieur Y était tellement fâché par la décision du gouvernement provincial d’augmenter les impôts, qu'il a écrit plusieurs lettres et les a envoyées aux rédacteurs des journaux locaux et nationaux.

Le parc du voisinage était dangereux le soir, car il n'était pas éclairé. Madame X a écrit plusieurs lettres à son conseiller municipal, l'incitant à faire pression sur le gouvernement municipal pour qu'il fasse installer des lampadaires dans le parc.

Lorsque le gouvernement fédéral a annoncé qu'il planifiait de couper le financement de ses programmes d'arts, en incluant les petites troupes de théâtre, bon nombre de personnes ont participé à des manifestations.

Pendant qu'elle magasinait au centre commercial local, madame Z a entendu un groupe qui criait des insultes racistes et des menaces à des femmes faisant partie d'un groupe religieux minoritaire. Elle a tout de suite appelé la police et a décrit l'incident.
Malgré son aversion pour les lois relatives aux ceintures de sécurité, madame Y attache toujours sa ceinture et demande à ses passagers de faire de même.
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